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QUYẾT ĐỊNH 

Về việc ban hành Đề án sắp xếp, tổ chức 
các hội quần chúng trên địa bàn xã

ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Nghị định số 33/2012/NĐ-CP ngày 13/4/2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP;
Căn cứ Thông báo 677-TB/TU ngày 20/7/2018 của Tỉnh ủy về việc sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng đặc thù hoạt động trên địa bàn tỉnh;

Các Chương trình hành động của BCH Đảng bộ huyện về thực hiện Nghị quyết số 18 - NQ/TW; Nghị quyết số 19 - NQ/TW; Đề án số 96/ĐA-UBND ngày 30/10/2018 của UBND huyện Hương Sơn về việc phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng trên địa bàn huyện; Hướng dẫn số 547/UBND-NV ngày 22/5/2019 về việc hợp nhất các tổ chức hội có phạm vi hoạt động trong xã, thị trấn; 

Xét đề nghị của Văn phòng xã, 
QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Đề án sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng trên địa bàn xã An Hòa Thịnh.
Điều 2. Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ban hành. 

Văn phòng xã, Trưởng các đoàn thể; Chủ tịch các hội quần chúng liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.
	Nơi nhận:

- Như điều 2;
- TT Đảng ủy, HĐND, UBMTTQ xã;
- Chủ tịch, PCT UBND xã;

- Lưu: VP.
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ĐỀ ÁN

Sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng trên địa bàn xã An Hòa Thịnh
(Ban hành theo Quyết định số   /QĐ-UBND ngày 17/3/2019
 của UBND xã An Hòa Thịnh)


Phần thứ nhất

SỰ CẦN THIẾT, CƠ SỞ PHÁP LÝ
I. SỰ CẦN THIẾT
Thời gian qua được sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền, các hội quần chúng có sự phát triển về số lượng, đa dạng về hình thức tổ chức và tính chất hoạt động, cơ bản tuân thủ đúng pháp luật và điều lệ hội. Hiện nay, toàn xã có 7 hội; các hội đã phát huy vai trò tích cực trong việc tập hợp khối đại đoàn kết, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của hội viên; từng bước gắn nhiệm vụ của tổ chức hội với nhiệm vụ chính trị của địa phương; cùng với xã hội góp phần vào việc giảm nghèo, chăm lo các  đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, yếu thế, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn xã.
Tuy nhiên, hoạt động của các tổ chức hội nhìn chung còn nhiều khó khăn, nhiều tổ chức hội thành viên Ban chấp hành hội cơ bản giống nhau; tính chất, chức năng nhiệm vụ tương đồng, đối tượng trùng lắp, ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động. Thực hiện Đề án sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng của UBND huyện, UBND xã  ban hành Đề án Sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng trên địa bàn thị trấn. 
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ 
Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Chỉ thị số 17-CT/TW, ngày 28/8/2012 của Bộ chính trị về tiếp tục đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các hội quần chúng; Kết luận số 102-KL/TW ngày 22/9/2014 của Bộ Chính trị về hội quần chúng;
Nghị quyết số 18-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;
Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Nghị định số 33/2012/NĐ-CP ngày 13/4/2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP;
Thông báo 677-TB/TU ngày 20/7/2018 của Tỉnh ủy về việc sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng đặc thù hoạt động trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh;

Các Chương trình hành động của BCH Đảng bộ huyện về thực hiện Nghị quyết số 18 - NQ/TW; Nghị quyết số 19 - NQ/TW; Đề án số 96/ĐA-UBND ngày 30/10/2018 của UBND huyện Hương Sơn về việc phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức các hội quần chúng trên địa bàn huyện; 
 Đề án của Đảng ủy xã An Hòa Thịnh thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương, khóa XII về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả của Ban chấp hành Đảng bộ xã An Hòa Thịnh.
Phần thứ hai

THỰC TRẠNG TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CÁC TỔ CHỨC HỘI 
TRÊN ĐỊA BÀN XÃ
I. VỀ TỔ CHỨC BỘ MÁY
1. Hội quần chúng trên địa bàn xã:
Hiện nay trên địa bàn thị trấn có 7 tổ chức hội gồm: Hội Người cao tuổi, Hội Cựu thanh niên xung phong, Hội Chữ thập đỏ, Hội Nạn nhân chất độc da cam/dioxin, Hội Bảo trợ người khuyết tật - trẻ mồ côi, Hội cựu giáo chức, Hội Khuyến học. 
2. Cơ cấu tổ chức các hội:
- Cơ cấu tổ chức hội thực hiện theo quy định tại Nghị định số 45/2010/NĐ-CP  ngày 21/4/2010 của Chính phủ; Nghị định số 33/2012/NĐ-CP về sửa đổi bổ sung Nghị định số 45/2010/NĐ-CP của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động, quản lý hội và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, tỉnh. 
- Lãnh đạo hội từ 2 - 3 người; ban chấp hành, thường trực các hội được bầu theo nhiệm kỳ. Việc thay đổi nhân sự, pháp nhân, sửa đổi, bổ sung điều lệ hội đều có báo cáo cơ quan nhà nước có thẩm quyền. 
3. Chế độ chính sách 
Chủ tịch Hội Chữ Thập đỏ xã hưởng chế độ phụ cấp của người hoạt động không chuyên trách cấp xã. Đối với chủ tịch, phó chủ tịch các hội còn lại chưa có phụ cấp.
II. HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC HỘI
Thời gian qua, được sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền, các hội quần chúng đã tổ chức và hoạt động đạt được những kết quả như sau: 
1. Phát huy vai trò tích cực trong việc tập hợp khối đại đoàn kết, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng, hợp pháp của hội viên; từng bước gắn nhiệm vụ của tổ chức hội với nhiệm vụ chính trị của địa phương; cùng với xã hội góp phần chăm lo các đối tượng có hoàn cảnh khó khăn, yếu thế góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hộị trên địa bàn xã.
2. Một số hội bước đầu có nhiều đổi mới về nội dung và phương thức hoạt động; tuyên truyền đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước, tích cực vận động hội viên tham gia các phong trào thi đua yêu nước, hỗ trợ làm nhà ở, giúp nhau vượt qua khó khăn, phát triển sản xuất, giảm nghèo và phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
3. Một số hội đã kêu gọi quyên góp của các tổ chức, doanh nghiệp, nhà hảo tâm để hỗ trợ người tàn tật, trẻ mồ côi, hộ nghèo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn làm nhà ở, phát triển sản xuất đảm bảo an sinh xã hội.
III. TỒN TẠI HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Tồn tại, hạn chế
Bên cạnh những kết quả đạt được, nhìn chung hoạt động của các tổ chức hội còn nhiều khó khăn:

a) Nhiều tổ chức hội thành viên ban chấp hành hội cơ bản giống nhau; tính chất, chức năng nhiệm vụ, nội dung hoạt động tương đồng nên quá trình hoạt động chồng chéo, đối tượng trùng lắp, ảnh hưởng đến hiệu quả hoạt động.

b) Nguyên tắc tự nguyện, tự quản, tự trang trải kinh phí của các tổ chức hội chưa thực sự hiệu quả. 
c) Nội dung, phương thức hoạt động chậm đổi mới, chưa thực sự gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội địa phương. 
d) Một số tổ chức hội chưa thu hút, tập hợp được nhiều hội viên.
đ) Công tác xã hội hóa nguồn lực chưa tốt; thông tin, báo cáo thiếu kịp thời; cơ sở vật chất, trang thiết bị hoạt động, bàn ghế, tủ hồ sơ, máy tính chưa đảm bảo điều kiện hoạt động…..
2. Nguyên nhân
a) Lãnh đạo một số hội chưa năng động, sáng tạo trong tổ chức các hoạt động; một số người đứng đầu tổ chức hội trách nhiệm chưa cao, chưa phát huy được vai trò, trách nhiệm của các ủy viên Ban chấp hành hội. 
b) Cán bộ chủ chốt một số hội là cán bộ kiêm nhiệm, kiến thức, kỹ năng công tác hội hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác hội.
c) Một số hội viên thiếu tự giác, thiếu nhiệt tình trong hoạt động hội.

d) Chế độ phụ cấp, hỗ trợ cho các đồng chí lãnh đạo hội còn hạn chế.

Phần thứ ba

MỤC ĐÍCH YÊU CẦU, PHƯƠNG ÁN HỢP NHẤT
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích
Hợp nhất một số hội quần chúng có chức năng, nhiệm vụ tương đồng, nhằm khắc phục sự trùng lắp, chồng chéo về tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ và đối tượng; hoạt động theo đúng nguyên tắc, tôn chỉ, mục đích Điều lệ hội, từng bước nâng cao hiệu quả hoạt động các tổ chức hội. 
2. Yêu cầu

a) Việc hợp nhất cần đảm bảo các nguyên tắc sau:

- Vừa đảm bảo dân chủ theo nguyên tắc hoạt động hội, vừa đảm bảo quy định của Nhà nước đối với tổ chức, hoạt động hội; không áp đặt, duy ý chí. Sau hợp nhất không bỏ sót chức năng nhiệm vụ của bất kỳ hội nào; sắp xếp tinh gọn bộ máy, thống nhất hệ thống hội cấp thị trấn, nhưng phải nâng cao hiệu quả hoạt động, mang lại lợi ích thiết thực cho hội viên;
b) Việc hợp nhất các hội phải đúng quy trình, hồ sơ, thủ tục theo quy định; lấy ý kiến của Ban chấp hành các hội liên quan; đảm hoạt động của các tổ chức hội không bị gián đoạn, xáo trộn, sau hợp nhất hoạt động tốt hơn, hiệu quả cao hơn. 

II. PHƯƠNG ÁN HỢP NHẤT
1. Phương án
Hợp nhất các hội: Hội Chữ thập đỏ và Hội Nạn nhân chất độc da cam/Điôxin; Hội Bảo trợ Người khuyết tật &Trẻ mồ côi.
2. Về cơ cấu tổ chức 
a) Hợp nhất các hội: Hội Chữ Thập đỏ; Hội Nạn nhân chất độc da cam/Dioxin; Hội Bảo trợ Người khuyết tật &Trẻ mồ côi. 
b) Tên gọi: Hội Chữ Thập đỏ- Bảo trợ xã hội.
        c) Biểu tượng: Sử dụng biểu tượng của Hội Chữ thập đỏ

d) Cơ cấu tổ chức bộ máy hội gồm:
- Ban chấp hành hội: Sau khi sáp nhập, Hội Chữ thập đỏ - Bảo trợ xã hội gồm 27 người (Có danh sách kem theo).
- Ban lãnh đạo: 02 người (Chủ tịch, Phó chủ tịch).

+ Chủ tịch Hội do đồng chí Lê Thị Quỳnh Trang - Chủ tịch hội Chữ thập đỏ đảm nhiệm, Phó chủ tịch do đồng chí Nguyễn Thị Lân - Phó bí thư Đoàn thanh niên đảm nhận.
- Ban kiểm tra: 03 người. 
3. Về chức năng, nhiệm vụ
a) Thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo Điều lệ tổ chức hội.
b) Tham gia xây dựng các cơ chế, chính sách liên quan đến lĩnh vực hoạt động của hội; tham gia một số hoạt động quản lý nhà nước, chương trình phát triển kinh tế - xã hội thuộc lĩnh vực hoạt động của hội.
c) Tư vấn, phản biện xã hội các chính sách, chương trình, đề tài, dự án do cơ quan nhà nước yêu cầu thuộc lĩnh vực hoạt động của hội.
4. Về giải quyết tài sản, tài chính của hội hợp nhất
 Tài sản, tài chính của hội được hợp nhất chuyển giao cho hội mới; hội mới được hưởng quyền, lợi ích hợp pháp về tài sản, tài chính hiện có; đồng thời chịu trách nhiệm về các khoản nợ chưa thanh toán, tài sản, tài chính và các hợp đồng dịch vụ đang thực hiện của hội được hợp nhất. 
5. Quy trình, thủ tục và hồ sơ.
5.1. Quy trình

- Chủ tịch UBND xã báo cáo nội dung Đề án để Ban Thường vụ Đảng ủy thống nhất giới thiệu người ứng cử ban chấp hành hội, ứng cử chủ tịch, phó chủ tịch hội hợp nhất.

- Chủ tịch UBND xã chỉ đạo các hội hợp nhất triển khai thực hiện Đề án này.
5.2. Hồ sơ, thủ tục hợp nhất: 
a) Đơn đề nghị hợp nhất;

b) Đề án hợp nhất hội: Đề án phải có phương án giải quyết tài sản, tài chính, phân định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn các lĩnh vực hoạt động;
c) Nghị quyết của hội về hợp nhất;

d) Dự thảo Điều lệ hội;
đ) Danh sách Ban lãnh đạo lâm thời;

e) Sơ yếu lý lịch của người đứng đầu Ban lãnh đạo lâm thời;
g) Dự kiến đặt trụ sở hội sau hợp nhất;
h) Thu hồi con dấu, chấm dứt hoạt động khi có Quyết định của UBND huyện theo quy định tại Điều 14, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP của Chính phủ.
Hồ sơ hợp nhất gửi về UBND huyện (qua Phòng Nội vụ).  Sau khi UBND huyện có quyết định cho phép hợp nhất (Theo quy định tại Điều 14, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP) hội mới phải tổ chức Đại hội hoặc hội nghị ban chấp hành để thông qua các nội dung theo quy định tại Điều 11, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP. 

Sau khi đại hội hoặc hội nghị ban chấp hành thống nhất điều lệ hội, gửi 1 bộ hồ sơ theo quy định tại Điều 12, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP về UBND huyện (qua phòng Nội vụ) để xem xét, phê duyệt Điều lệ hội.

6. Lộ trình thực hiện

-Hoàn thành hồ sơ, thủ tục hợp nhất gửi UBND huyện trước 17/03/2020.

-Đại hội hoặc Hội nghị hợp nhất hoàn thành trước 09/04/2020..
III. HIỆU QUẢ ĐỀ ÁN

1. Hiệu quả về kinh tế
- Tinh giản bộ máy: Giảm  02 hội, từ 07 tổ chức hội xã hội còn 05 hội; giảm 02 chủ tịch, 02 phó chủ tịch hội.
- Tiết kiệm cơ sở vật chất, giảm chi thường xuyên.
2. Hiệu quả về xã hội

- Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 18-NQ/TW, Khóa XII về đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.  

- Nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức hội quần chúng, góp phần đảm bảo an sinh xã hội và phát triển kinh tế - xã hội của thị trấn.
Phần thứ ba

TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Chấp hành lâm thời hội hợp nhất
-Tham mưu cho UBND, UBMTTQ xã nhân sự Ban chấp hành, Chủ tịch, Phó Chủ tịch, các ban của Hội sau hợp nhất trình Ban Thường vụ Đảng ủy quyết định.
-Xây dựng hồ sơ và tiến hành các bước hợp nhất đúng quy định.

-Phối hợp Chủ tịch các hội trong phương án hợp nhất xây dựng kế hoạch, thống nhất về nhân sự, tài chính, tài sản, Điều lệ và tổ chức thực hiện đảm bảo đúng tiến độ.   
3.Văn phòng xã
- Theo dõi, đôn đốc các hội hợp nhất triển khai thực hiện Đề án theo đúng thời gian quy định.
- Tổng hợp, đánh giá, báo cáo kết quả hoạt động của các tổ chức hội sau hợp nhất; tiếp tục tham mưu các giải pháp tăng cường công tác quản lý nhà nước, nâng cao hiệu quả hoạt động các tổ chức Hội.
4.Tài chính - Kế toán

- Tham mưu bố trí kinh phí hỗ trợ kinh phí cho các hội trong việc tổ chức thực hiện Đề án hợp nhất và hoạt động của hội.

-Hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ thanh quyết toán đúng quy định.
5. Đề nghị UBMTTQ xã và các đoàn thể xã
Phối hợp với UBND thị trấn giới thiệu nhận sự hội hợp nhất, chỉ đạo các Chi bộ, các tổ dân phố các đoàn thể thị trấn tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Đề án này  đạt kết quả tốt, nhằm tinh giản bộ máy, nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ chức hội quần chúng. Đồng thời tăng cường công tác  giám sát việc thực hiện các nội dung của Đề án đảm bảo tiến độ. 
Trên đây là Đề án hợp nhất một số hội đặc thù trên địa bàn xã; trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các đơn vị phản ánh về UBND xã để xem xét, điều chỉnh, bổ sung phù hợp./.
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