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	UBND HUYỆN HƯƠNG SƠN

TRƯỜNG TH&THCS SƠN LỄ


Số: 27/KH-THTHCSSL


	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Sơn Lễ, ngày  3 tháng 7 năm 2023



KẾ HOẠCH

Tuyển sinh  lớp 1, năm học 2023-2024

Căn cứ  công văn số 966/SGDĐT-GDPT của Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Tinh về việc hướng dẫn tuyển sinh lớp 1, lớp 6 năm học 2023-2024;
Căn cứ  hướng  dẫn số 216/HD-PGDĐT của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện  Hương Sơn ngày 29/6/2023 về hướng dẫn công tác tuyển sinh lớp 1 năm học 2023-2024;

 Căn cứ vào tình hình cơ sở vật chất, phòng học, điều kiện thực tế của nhà trường; nhằm tạo điều kiện thu nhận tất cả trẻ đúng độ tuổi thuộc địạ bàn xã Sơn Lễ vào học lớp 1; Trường TH&THCS Sơn Lễ xây dựng, triển khai thực hiện kế hoạch tuyển sinh lớp 1 năm học 2023 - 2024 cụ thể như sau:

I. NGUYÊN TẮC TUYỂN SINH  
1.1. Huy động 100% số học sinh 6 tuổi (sinh năm 2017) vào lớp 1 theo kế hoạch phổ cập nhằm duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục tiểu học.
1.2. Thực hiện nghiêm túc theo đúng quy định của Bộ GD&ĐT và hướng dẫn 216/PGDĐT ngày 29/6/2023 của Phòng Giáo dục đảm bảo chính xác khách quan, công bằng tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ vào học lớp 1.

 II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH  
1. Quy mô lớp và học sinh 

02 lớp. Trong đó: Lớp học 2 buổi/ngày: 02 lớp  

 2. Đối tượng và điều kiện tuyển sinh
Tất cả trẻ em đủ 6 tuổi sinh năm 2017 và trẻ 7 tuổi sinh năm 2016 chưa đi học đang cư trú trên địa bàn xã Sơn Lễ  (bao gồm trẻ có hộ khẩu thường trú, trẻ tạm trú dài hạn, tạm trú tạm thời tại xã Sơn Lễ).

3. Phương thức tuyển sinh
 Xét tuyển

4. Hình thức tuyển sinh
- Tuyển sinh trực tiếp.

5. Thời gian tuyển sinh 
- Ngày 25/5/2023 đến 31/5/2023: điều tra cập nhật trẻ 6 tuổi trong địa bàn do nhà trường quản lý, phát phiếu huy động ra lớp.

- Ngày 03/7/2023 đến 28/7/2023: Thông báo công khai kế hoạch tuyển sinh trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Ngày 01/8/2023 đến 04/8/2023: Hội đồng tuyển sinh của trường xét duyệt danh sách tuyển sinh.

- Ngày 08/8/2023: Thông báo kết quả tuyển sinh, niêm yết kết quả tuyển sinh, gửi báo cáo về Phòng GD&ĐT huyện Hương Sơn.

- Ngày 14/8/2023 đến 18/8/2023: sắp xếp biên chế lớp, giáo viên, chuẩn bị tốt các điều kiện giảng dạy và học tập.

6. Hồ sơ tuyển sinh

01 đơn xin học  (theo mẫu của nhà trường)

01 Bản sao giấy khai sinh hợp lệ

Giấy tờ ưu tiên (nếu có): Giấy chứng nhận con thương binh, liệt sĩ; giấy chứng nhận con hộ nghèo, hộ cận nghèo, …

7. Kinh phí tuyển sinh

Nhà trường không được thu kinh phí tuyển sinh từ phụ huynh, học sinh dưới bất kì hình thức nào.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
          - Ban chỉ đạo chủ động phối hợp với UBND xã Sơn Lễ trường Mầm non trên địa bàn trong công tác điều tra số trẻ trong độ tuổi tuyển  sinh trên địa bàn được phân công.
          - Ban Giám hiệu nhà trường kiểm tra cơ sở vật chất: phòng học, bàn ghế để có kế hoạch bổ sung kịp thời trong hè, đáp ứng đủ điều kiện học tập của học sinh trong năm.
            - Thông báo công khai tại trường và trên Website  tuyển sinh theo quy định, chỉ tiêu tuyển sinh và các quy định về độ tuổi, hồ sơ tuyển sinh.
          - Phối hợp với ban văn hóa  xã thông báo trên hệ thống truyền thanh của xã và công bố công khai công tác tuyển sinh tại trường.
          - Trong quá trình tuyển sinh, ban tuyển sinh nhà trường có trách nhiệm hướng dẫn chu đáo, giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh và cha mẹ học sinh.

- Làm tốt công tác tuyên truyền kế hoạch tuyển sinh trong Hội đồng sư phạm nhà trường và cha mẹ học sinh, phân công CB - GV tham gia công tác vận động học sinh ra lớp đúng thời gian quy định.

Trên đây là Kế hoạch tuyển sinh lớp1, năm học 2023-2024 của trường TH&THCS Sơn Lễ, đề nghị  các tổ chuyên môn và các bộ phận công tác nghiên cứu và tổ chức thực hiện nghiêm túc, đạt hiệu quả./.
Nơi nhận
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